



# 逢国庆访老兵 一身戎装一生荣光

在那战火纷飞的时代，他们正值七八岁的美好年华，为了新中国，他们心存信仰，挺身而出，用血肉之躯筑起保家卫国的钢铁防线。74年风雨征程，74载砥砺前行，如今祖国繁荣昌盛，人民幸福安康，他们却深藏功与名，但初心却从来不曾忘却，继续默默为共和国贡献力量，这份荣耀与担当祖国不曾忘记。



## 空中雄鹰——新中国第一代飞行员

今年90岁的周修平，是新中国第一代飞行员。如今他依旧精神矍铄，关注国家大事、祖国发展是他每日的必修课。

周修平，1933年出生在上海的一个普通家庭。1937年，年幼的周修平目睹了日军轰炸的场景，一颗炸弹下来，建筑尽毁，人们死伤无数。父母带着他和妹妹一起逃难到了杭州。儿时便经历硝烟弥漫，周修平更加体会到和平的可贵，心中也深深埋下救亡图存的爱国情怀。抗日战争结束后，周修平和家人回到了上海，继续求学。1950年，新中

国成立不久，国民党的空军轰炸机经常到上海轰炸。当时17岁的周修平在上海虹口中学读高中，正赶上华东军政大学招生，在爱国热情的召唤下，周修平和十几名同学一起去参军。

那时，空军部队要选拔飞行员，条件十分严格，既要身体素质过硬，还要有较高的文化水平，华东军政大学的6000余名学员就成了后备人选，经过层层选拔，最终只有3名男生入选成为战斗机飞行员。随后，周修平和战友们来到位于山东济南的“第五航校”学习飞行技术。从教练机到战斗机，从教官带飞到自己单飞，从简单动作到凌空翻转，周修平不断地成长和进步。从那时开始，周修平隐姓埋名8载。

上世纪50年代，国际形势纷繁复杂，1950年，朝鲜战争爆发。中国应朝鲜政府的请求，作出“抗美援朝、保家卫国”的决策，迅速组成中国人民志愿军入朝参战。而刚刚进入空军队伍3个月的周修平，怎么也没想到，战争来得这么快。

抗美援朝战争开始后，仓促上阵的中国空军当时力量薄弱，仅有两个歼击航空兵师、一个轰炸机团和一个强击机团，各型作战飞机不足200架，飞行员平均飞行时间仅几十个小时。相比之下，美军的装备和人员力量远超我军数倍。虽然实力悬殊，但战局已经容不得犹豫，1950年12月4日刘亚楼向空军第4师正式下达命令，以大队为单位轮番进驻安东，在前苏联空军的带领下，进行实战训练。周修平与战友们的进步很快，留给他们的时间并不多，每一次都显得格外珍贵。不久后，他们迎来了一次战斗，在这次激烈的空中角逐中，年轻的志愿军空军击落美军三架飞

机。此时，距离白手起家的中国空军组建成立仅过了一年零两个月，距离组成空军作战部队仅仅过去了半年。战争中有胜利，也会有失败，更会有牺牲。面对敌人的疯狂攻击，周修平和他的战友从不退缩。在抗美援朝战争中，志愿军空军战斗机起飞2457批26431架次，其中实战366批4872架次，共击落敌机330架，击伤95架，116名年轻飞行员血洒长空，献出了宝贵的生命。人民空军从不会打仗到学会打仗，从小规模战斗到较大规模空战，浩荡长空中永远流传着属于中国空军的历史传奇。

如今，年过九十的周修平读书、看报，研习书法，还经常给大伙儿讲述红色故事。祖国的发展、空军的壮大，让周老最是欣慰。周修平说：“我就希望把我们空军建设得更强大，希望我们的祖国一天比一天强大。”



## 身经百战的老军医

96岁老兵嵇效增，精神矍铄，双目炯炯。每天上午锻炼，是老人雷打不动的习惯。1927年，嵇效增出生在江苏省淮安市涟水县的一户农民家庭，目睹了当时的山河破碎，民不聊生。如何才能改变中国，如何才能拯救国家，这是当时嵇效增心里急切想要追寻的答案。嵇效增告诉记者：“救国你就得有实际行动。当时医学在中国发展并不是特别好，我想这会不会是一条救国之

路？那段时间，我一听说有考医的就跑去考试。后来我就进入了华东军医学院学习。”当时的嵇效增在学业上努力刻苦，思想上也要求进步。1946年2月，嵇效增如愿入伍，1947年7月任华东野战军第六纵队医疗二队军医，因为表现优异，同年加入中国共产党。豫东作战、淮海战役、渡江战役，嵇效增都在前线。

1952年9月，嵇效增入朝参战。那一年他25岁，被任命为24军医疗二所第三分队分队长，带领医疗小分队在东线元山港，负责海岸防御中伤病员的救治工作。当时医护人员仅10名左右，收容伤员的任务却很重，每天要收治伤员200多名。1953年1月，嵇效增随部队到达上甘岭地区，伤员每天多达一二百名，不分轻重伤员一起送来，有时甚

至能达到300多名。嵇效增当时负责外科主刀，收治伤员最忙的时候，有一张手术台和一个预备台，手术台做手术、预备台做术前准备，两边交替进行。手术连轴转，直至全部做完为止。

为了保证伤员安全，嵇效增他们还要挖防空洞，决不让伤员二次负伤。有时遇到敌机轰炸，还要组织伤员疏散。危险面前，医护人员都是以保护伤员安全为第一任务，甚至以自己的生命来保护伤病员。嵇效增说：“我们有个小护士，身高也就一米五几，飞机轰炸的时候，她背着伤员朝防空洞里跑，落下炸弹时，她把伤员压在身体下，跟伤员说你不要怕，要死我先死，你放心。当时我很感动。”1953年6月11日参加夏季进攻战役，嵇效增担负我军

防线东侧和中线部队的伤病员转运和轻伤留置工作。条件再困难、工作再辛苦，嵇效增和战友们都挺了下来。

1978年，嵇效增转业到天津市塘沽医院，历任副主任医师、业务科科长、副院长。1988年离休。离休后，嵇效增热心公益，历次国家有灾有难都第一时间捐款捐物，2008年汶川地震时一次性捐出1万元。

2008年至今，嵇效增每个春节还捐出千余元帮助社区内困难家庭。刚刚过去的洪灾也一直牵动着嵇老的心，嵇效增说：“我捐了2万块钱，群众受灾我不能去一线，我就只能尽我的力量，要不我心里不安。我在党76年，为人民服务这个初心我是不会忘的。”

图片由《津云调查》节目组提供

津云新媒体、天津广播电视台电视新闻中心与《每日新报》联合推出

总监制 印永清 监制 彭康华 王军 李强 制片人 白冬梅 王博 李睿 编辑 何硕 记者 何硕 摄像 常森 李旭杰 房泽龄 版权声明 本栏目所刊内容，未经本报许可不得转载、摘编。违反上述声明者，本报将依法追究其法律责任。